Mathe – STM – Klasse 6 	Wdh. aus Klasse 5 – AB 3
	Oberflächeninhalt & Volumen eines Quaders
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Bezeichnet man die Länge des Quaders mit a, seine Breite mit b und seine Höhe mit h, so erhält man sein Volumen V mit der Formel 


Aufgabe 1:
a) Ein Backstein ist 30cm lang, 15cm breit und 10cm hoch. Berechne sein Volumen.
b) Ein Holzbalken ist 3m lang, 1dm breit und 16cm hoch. Berechne sein Volumen.



Aufgabe 2:
a) Ein Quader ist 60cm lang und 35cm breit. Sein Rauminhalt beträgt  . Wie hoch ist der Quader?

b) Ein Quader hat einen Rauminhalt von  und ist 5cm hoch. Wie groß ist seine Grundfläche?
Aufgabe 3:
Berechne das Volumen des Quaders mit den Kantenlängen a, b und c.
a)  ;     ;    	            b)    ;     ;    

Aufgabe 4:
Berechne den Rauminhalt und den Oberflächeninhalt der Quader in Figur 1 und 2.
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Aufgabe 5:
Ein Klassenraum ist 9m lang, 7m 50cm breit und 3m 40cm hoch. Für jeden Schüler sollen  Luft zur Verfügung stehen. Wie viele Schüler dürfen höchstens in diesem Klassenzimmer unterrichtet werden?


Aufgabe 6:
[image: ]Berechne den Rauminhalt der beiden Körper, indem du sie geschickt in Quader zerlegst.
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Aufgabe 7:
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b
)Berechne die fehlenden Größen eines Quaders.
Lösungen
A1:    (LS 5 Beispiel 1, S.145)
a) 
b)  ;        		Alle Maßangaben müssen die gleiche Einheit haben!!!
 


A2:    (LS 5 Beispiel 2, S.146)
a)  ;    ;     und   
 
 
b) 
Der Flächeninhalt der Grundfläche ist 12.


A3:    (LS 5, S.146 Nr. 1b) und c))
a)  ;    
 
b)  ;     ;    
 


A4:    (LS 5, S.146 Nr. 2)
Figur 1:   
	  
       
       
Figur 2:   
 	   
       
       




A5:    (LS 5, S.146 Nr. 6)
Klassenraum:  
 Luft pro Schüler, also 
      Rest 1500
 
       49500
    
          1500
        
Antwort: Es dürfen höchstens 38 Schüler in diesem Klassenzimmer unterrichtet werden.


A6:    (LS 5, S.147 Nr. 11)
Figur 3:	  
 		       
   		      

Figur 4:	  
 		       
   		      



A7:    (LS 5, S.147 Nr. 13)
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8 a) Wie viele verschiedene Quader
kann man aus 24 Wiirfeln zusammen-
setzen?

b) Welche Mafie kann ein Quader mit
einem Fassungsvermdgen von 51 haben?
Gib mindestens drei Mdglichkeiten an.

©) Ein Wilrfel hat ein Volumen von 2m?.
Wie lang ist seine Kantenlinge, gemessen
in cm mindestens?

9 Das grofte deutsche Haifischbecken
befindet sich im Meereszentrum Fehmarn.
Dort befinden sich zehn Haie in einem Be-
cken, in das 400000 Liter passen.

Das Becken ist 10m breit. Nimm an, dass
es quaderformig ist. Welche Mae kénnte
das Becken dann haben?

10 Bei einem Quader werden alle Kantenlingen verdoppelt. Wie verandert sich dadurch
sein Rauminhalt, wie sein Oberflacheninhalt?

11 a) Berechne den Rauminhalt der bei- oy 20m
den Korper, indem du sie geschickt in Qua- SRy
der zerlegst.

b) Zeichne ein Schrégbild von diesen Kor-
pern i dein Heft.

12 Fiir Schomsteine werden gelegentlich
Steine verwendet, die aus besonderem Be-
ton gegossen werden (vgl. Fig. 4).

a) Wie viel Beton braucht man fiir einen
Stein?

b) Wie viel Beton braucht man fiir einen
7m 20cm hohen Schornstein?

©) Fiir die Steine eines Kamins werden
4801 Beton benétigt. Wie hoch ist der
Kamin?

Fig. 4
13 Erganze die fehlenden GroRen eines Quaders.
Lange Breite " Hohe Volumen Grundflache
a) 170ecm 6dm 80cm
b) 3cm 50mm 60cm®
Q 7em 336cm? 42cm?
d) 240cm 9dm 17281

14 Wie gro ist die Kantenlange eines Wiirfels mit dem Volumen
a) 8m?, b) 125¢m?, 0 133112

Vv Kerper 147
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Man kann den Rauminhalt eines Quaders mit den Seitenldngen 5cm, 4cm und 3cm be-
stimmen, indem man den Quader aus Wiirfeln mit der Kantenldnge 1cm zusammensetzt.

Fiir die Lénge des Quaders Da die Breite 4cm betréagt, Fiir die Hohe 3cm braucht

braucht man 5 Wiirfel. Sie bil- | braucht man 4 dieser Balken, | man 3 dieser Schichten zu

den einen Balken vom Raum- | um die Grundfléche des Qua- | je 20 Wiirfeln.

inhalt 5¢cm?3. ders zu bedecken. Sie bilden Insgesamt braucht man also
eine Schicht aus 20 Wiirfel - 3 = 60 Wiirfel oder
5 Wiirfeln - 4 = 20 Wiirfeln 54 - 3 Wiirfel. Der Rauminhalt
mit dem Rauminhalt 20cm?®. betrégt 60cm>.

Zur Bestimmung des Rauminhalts eines Quaders geht man so vor:

Man bestimmt Lénge, Breite und Héhe des Quaders in derselben Langeneinheit. Dann
multipliziert man die drei Maf3zahlen und schreibt hinter das Produkt die zugehérige
Raumeinheit.

Bezeichnet man die Lénge des Quaders mit a, seine Breite mit b und seine Héhe mit ¢, so
erhélt man sein Volumen V mithilfe der Formel V=a-b-c.
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